



# 聚力聚焦虹桥国际开放枢纽基本建成

## 枢纽人大协同协作迈向纵深

人大聚焦



资料照片

孙佳莹

日前，2025年度的虹桥国际开放枢纽市、区、县人大工作协同协作机制联席会议在轮值单位——浙江省嘉兴市平湖市召开。十三家市、区、县人大聚焦虹桥国际开放枢纽今年基本建成的目标，共话协同协作，更好把制度优势转化为发展成效。

虹桥国际开放枢纽市、区、县人大工作协同协作机制建立于2023年6月，由上海市闵行区人大倡议发起，长宁区、嘉定区、松江区、金山区，江苏苏州市昆山市、太仓市、相城区、苏州工业园区，浙江嘉兴市平湖市、南湖区、海盐县、海宁市共13个市、区、县人大共同组成，齐心协力打造“助推平台、交流平台、联动平台”。闵行人大作为倡议发起单位和常任秘书长单位，积极发挥组织协调作用，紧密凝聚各成员单位，发挥人大协同在国家战略实施中的重要作用。枢纽人大协同机制已走入第3个年头，首年联席会议在上海闵行召开，次年联席会议在江苏苏州昆山召开，今年联席会议由浙江嘉兴平湖轮值召开。

“沪苏浙两省一市人大对枢纽人大协同机制高度重视、大力支持，把‘虹桥国际开放枢纽市、区、县人大工作协同协作机制’纳入省市人大工作协作机制协议，以基层具体实践丰富省市人大协作内涵。”联席会议上，总结枢纽人大协同机制过去一年工作，成绩斐然。围绕助推平台、交流平台、联动平台的打造，形成了一批亮点鲜明的协作成果。

### 一盘棋，聚焦枢纽主题 打造同向发力的助推平台

2024年，虹桥国际开放枢纽的经济密度达到4.5亿元/平方公里，是长三角平均水平的5倍。这张硬核成绩单背后，也凝结着枢纽人大协同机制发挥人大职能优势的助推作用。

过去一年，枢纽人大围绕助推政策措施落地、助推区域法治保障、助推区域基础建设三项重点任务，结合各自区位实际，同向发力推动国家战略落地。上海闵行人大加强对虹桥国际中央法务

区建设的法治支持，推动“关于促进虹桥国际中央法务区高质量发展的决定”列入市人大2025年立法调研项目；江苏苏州工业园区人大工委围绕在通苏嘉甬高铁增设苏州东站建言献策，积极推动苏淀沪城铁接入虹桥枢纽；浙江海盐人大发挥人大职能作用，助力虹桥枢纽南翼加快形成“千亩千亿”产业集群。

“希望借助枢纽人大这一平台，在今年‘十五五规划’编制调研过程中，加强跨域协同，将长三角一体化发展、虹桥国际开放枢纽建设纳入规划编制思路。”“将重点聚焦跨域公共交通重点项目建设，与相关市、区、县人大开展联动监督，形成跨域协同的监督合力。”谈到今年的协作重点，枢纽人大就推动“十五五”规划协同联动、生态环境联保共治、知识产权保护、科技创新共同体打造、公共交通供给优化等五个方面达成高度一致，将用好人大的监督职能，发挥人大听取民意、汇聚民智优势，聚力聚焦虹桥国际开放枢纽基本建成。

### 一条心，聚焦人大工作 打造互学互鉴的交流平台

一直以来，枢纽人大协同机制的“交流平台”作用，对各地人大工作高质量发展起到了相互赋能、共拉长板的促进作用。在交流互鉴上，枢纽人大紧扣人大工作高质量发展目标，探索了经验共鉴互学、活动共享互邀等形式。去年，结合全过程人民民主重大理念提出5周年，枢纽人大围绕“推动全过程人民民主融入城市治理现代化”组织召开了专题交流活动，上海长宁人大的民生实事项目票决制探索、浙江南湖人大的“季记相约”联系选民群众机制、江苏太仓人大的代表网格化履职实践等经验做法，为人大践行全过程人民民主提供了有益思路和方法举措。在代表工作上，枢纽人大立足代表作用发挥，聚焦同一主题推动代表互动交流、共同调研。上海闵行人大、嘉定人大和江苏昆山人大等，先后组织人大代表就科技创新、产业发展、生态保护等重点领域开展互动交流，广泛吸纳民意、汇集民智。同时，设在闵行人大的秘书处全年编发简报6期，选编各成员单位工作亮

点47篇，有力促进凝聚思想共识、互鉴经验做法、踩准工作节拍。

“枢纽人大市、区、县各单位是人大先进经验的‘富矿’，希望借助枢纽人大机制平台，在人大各项重点工作上，学到更多经验做法，尤其在代表专业小组等探索性工作上，能够学到更多破题关键。”联席会议上，各成员单位对“交流平台”作用发挥，充满期待。今年，枢纽人大将围绕“打造科技创新共同体，促进新质生产力发展”联动监督情况开展年度专题交流活动。同时，将创新工作载体和方法，推动各成员单位间开展多层次、多渠道、多形式的交流，尤其注重深化各专委会、办事机构之间的交流，深化代表培训资源共享互用，共同提升枢纽区域人大工作的整体水平。

### 一体化，聚焦共同关注 打造高效协同的联动平台

去年以来，枢纽人大围绕共同关心、关联度大的事项加强共同监督，形成了监督议题协同安排、毗邻人大联动监督等好做法，让人大工作协同协作效果更加突出。上海嘉定人大、江苏昆山人大、太仓人大发挥“嘉昆太联动”机制作用，围绕发展新质生产力开展联动监督调研；上海金山人大和浙江平湖人大用好“毗邻人大”机制，开展生态环境联保共治联合视察监督，助推提升两地生态文明建设水平。同时，“毗邻人大”机制不断向纵深发展，形成“田园五镇”人大联席机制，联合开展跨省代表培训、联合监督等活动，参与代表已超800人次。

“希望在枢纽人大这一大框架下，共同探索形成更多与毗邻地区人大联合联动的内容、项目和形式，在推进长三角一体化发展和虹桥国际开放枢纽建设中展现人大作为。”据介绍，枢纽人大各成员单位已同步把年度工作计划建议的联动监督议题纳入了各自常委会年度工作要点，将进一步丰富协同协作的形式和内容，有计划、有重点、多渠道、多形式深化协同协作，主动服务虹桥国际开放枢纽建设和长三角一体化发展。

### 人大直通车

#### 助力优化营商环境，宝 山人启动执法检查

本报讯 4月1日下午，宝山区人大常委会召开《上海市优化营商环境条例》执法检查启动会。宝山区人大常委会主任李萍出席并讲话，区委常委、副区长肖刚，区人大常委会副主任吴志宏出席。

会上，区人大财经委通报执法检查工作方案，区发改委汇报关于本区贯彻实施《上海市优化营商环境条例》情况，区法院、区税务局、区市场监管局、区行政服务中心作了补充汇报，其他相关部门作了书面交流。罗店镇人大、部分区人大代表分别围绕区、镇人大上下联动，形成执法检查合力；进一步规范涉企检查，为企业减负增效；进一步改进为企服务，提升企业自身感受度等方面进行交流发言。区人大机关各委室、各街镇人大、区政府相关部门和各单位负责人，部分区人大代表等参加会议。

#### 奉贤人大召开重点督办 代表建议双向约见会

本报讯 4月1日上午，奉贤区人大常委会城建环保工委、农业与农村工委联合在人大践行全过程人民民主林镇实践站召开城建环保、农业农村领域重点督办代表建议双向约见会，区人大常委会副主任陆建新出席会议并讲话。

会上，相关区人大代表就各自提出的建议作出说明，各主办、承办单位介绍了建议办理情况及后续计划。

#### 黄浦人大实地调研苏州 河部分滨水公共空间

本报讯 3月28日上午，黄浦区人大常委会副主任徐惠明带领部分区人大常委会《上海市黄浦江苏州河滨水公共空间条例》执法检查组成员，赴苏州河部分滨水公共空间开展实地调研。南京东路街道人大工委主要负责人、区建管委、区绿化市容局、区城管执法局相关负责人参加调研。

执法检查组一行到苏州河（黄浦区）东西两段部分滨水公共空间，现场查看最美花园、划船俱乐部、樱花谷驿站、第一加油站、九子公园、部分市民驿站等设施，并听取了区建管委相关工作汇报。

随后，执法检查组在南京东路街道人大践行全过程人民民主“苏河之眸”零距离家园实践站召开座谈会。